Die Kastanie (Rosskastanie

e Die Kastanie kann bis zu 30 m hoch werden.

e Sieistein beliebter Schattenspender fur Parks un n seh

werden.
e Im Frahling bliiht die Kastanie rot oder wei

e Die Blatter setzen sich aus fuinf oder si
zusammen. Es erinnert an eine Hand.

e Zuerstsind die Blatter griin, im

e Biszum September wdchst di
Kastanienbaumes hera

e DieFruchtist braun undis
Schale umgeben.



Die Kastanie (Rosskastanie‘
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Die Kastanie (Rosskastanie

Welche Wérter fehlen? Nimm dein Leseheft zur Hilfe!

e DieKastanie kann bis zu hoch wer
d ka

e Sieist ein beliebter Schattenspender ftir Par ralt wi

e Im Frihling bltht die Kastanie

e DieBlatter setzen sich aus inzelnen Blattern zusammen. Es erinnert

an eine

e Zuerstsind die Blatter grin, i drben sie sich

e Bis zum September wdchst di
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e DasKasta
fen verwen

und schmeckt sehr gut.

stanie sind aber miteinander verwandt.




Die Kastanie (Rosskastanie

Welche Wérter fehlen? Nimm dein Leseheft zur Hilfe!

e Die Kastanie kann bis zu 30 m hoch werden.

Im Friihling bliiht die Kastanie 704 oder

e Die Blatter setzen sich aus b oder 7 ein

e Zuerstsind die Blatter grin, i st farben sie sich

e Biszum September wdchst di

umgeben.
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Die Kastanie (Rosskastanie‘

a

Kreuze richtig an und kontrolliere mit deinem Leseheft!

In welchen Farben bliiht die Kastanie?
O Rot oder weil3. O Rot oder gelbt O Gelb oder grau.

Wann ist die Frucht des Kastanienbaumes reif?
O Im Oktober. O Im April. O Im September.

Wie heil3t die Kastanie, die man essenkann?
O Rosskastanie [@ Edelkastanie O Vogelkastanie.

Aus wie vielen einzelnen Bldttern setzt.sich das Kastanienblatt zusammen?
O 5 oder 7 einzelnen Blattefth. O 4 oder 6 einzelnen Blattern.
O 8 oder 9 einzelnen Blattern.

Was umgibt die braune Frucht derKastanie?
O eine eiféormige, braune Schale. 'O eine griine, stachelige und runde Schale.
O eine eckige Schale.

Wie farben sich die Bléatter imHerbst?
O Rots O Gelb. O Braun.

An was erinnert'das Blatt eines Kastanienbaumes?
O An einen Einger. O Anein Messer. O Aneine Hand.




Die Kastanie (Rosskastanie

Beantworte die Fragen in deinem Heft. Schreibe ganze Sa
Nimm dein Leseheft zur Hilfe.

1. Wie hoch kann ein Kastanienbaum werde?
2. Aus wie vielen einzelnen Blattern beste
3. Wie heil3t die Frucht und wie sie

4. Worin steckt die Frucht?
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5. aumes?

6.

7 sen und wie heil3t diese Frucht?
8.

es Kastanienbaumes reif?




LOSUNG

Die Kastanie (Rosskastanie‘ ‘
yb} 052,09

Beantworte die Fragen in deinem Heft. Schreibe ganze Satze.
Nimm dein Leseheft zur Hilfe.

1. Wie hoch kann ein Kastanienbaum werde?
Bis zu 30 m.

2. Aus wie vielen einzelnen Bldttern besteht das Blatt des Baumes?
Das Blatd beshebd aus b oder 7 vinzelnen BliMenn.

3. Wie heil3t die Frucht und wie siehtsieiaus?

4. Worin steckt die Frucht?

5. Welche Farbe haben die Bléatter des Kastaniegnbaumes?

6. Welche Kastanienart kann man nicht essen?

7. Welche Kastanienartkann man essen und wie heil3t diese Frucht?

8. Wofur wird dasiHolz:der Kastanie verwendet?

9. Wannist dieéikrucht des Kastanienbaumes reif?

Jm Herbeh.
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Der Ahorn

Die Frucht des Ahornsist 5 — 10cm la

t waagrechte

Flugel und man nennt sie Prop ie wie ein

latt mit flachem Muster.

rn, den Spitzahorn und den Feldahorn



Der Ahorn '
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Der Ahorn

@

Welche Wérter fehlen? Nimm dein Leseheft zur Hilfe!

e Die des Ahornsist 5 — 10cm lang. at Fltgel und
man nennt sie auch sie wie ej sC er zu Boden schwebt.
e  Der Ahorn wird 25 — 30 m hoch und kann bis zu alt werden.

e Der Ahorn hat grol3e, Bldatter. Es sieht aus wie eine

e Die Oberseite des Blattes ist , die Unterseite etwas
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e DieRindei mit flachem Muster.

Es gibt den , den Spitzahorn und den
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Der Ahorn

Der Ahorn wird

Der Ahorn

Der Ahorn hat grol3e, flinflappig

tter.

Die Frucht des Ahorns ist

an nennt sie auch Propeller.

— 30 m hoch.

Die Oberseite des Blattes ist

kann bis zu 500 Jahre alt werden.

Die Frucht ha

Die Rindeist gra

und glatt mit flachem Muster.

Spitzahorn und den Feldahorn.

Sie sehen aus wie eine Hand.




Die Buche (Rotbuche)

e Die Buche gehort zu den Laubbaumarten.

e Eine Buche kann Gber 300 Jahre alt werden. Sie ist
Bdume bei uns.

e Sije kann bis zu 30 m hoch werden. In ein
zu45m.

Wenn die Buche genug Platz hat
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Die Eiche <

Die Eiche ist ein Laubbaum und gehort zu den Buchengewdchsen.
e Siekann 30 — 40 Meter hoch werden und wdchst sehr breit.

e Anden Bldttern kann man eine Eiche sehrguterkennen.
Sie sind dunkelgriin und an den Réndern'gewellt.

e Die Eiche bliht im Mai mit unscheinbaren gelben Bluten.

e Die Friichte heilRen Eicheln und sinddftir Mduse, Eich-

hornchen, Hirsche und Wildschweine eine wichtige Nahrung.
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e DieEicheln werden im September / Oktober reif.

Vorher sind sie grin, danach braun.
e Die Frucht steckt in einem Fruchtbecher.
e DieRinde ist sehrhartund tief gefurcht.

* Das Holzder Eiche wird sehr gerne fir die Mébelherstellung verwendet.




Die Eiche

gw.

Laubbaum - tief gefurcht - gewellt - M&be er -

e DieEiche blihtim
e Sie kann 30 — 40 Meter hoch werden u

e Die Eicheln werden im September / if. r sind sie grtin, danach

e Die Frucht steckt in einem

e Anden Blattern kann man ein

Sie sind dunkelgriin und

Die Eiche ist ein nd gehort zu den Buchengewdchsen.
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Hirsche und




Die Linde
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Die Linde

A=1 | B=2 | c=3 | D=4 | E=5 | F=6 | G=7 L=12 | M=13
N=14 | 0=15 | P=16 | Q=17 | R=18 | s+B=19| T=20 Yy=25 | z=26
e Beiunsin Europa gibt es die Sommer- und di (23,9, 14,20, 5,

18,12,9,14,4,5).
e Die Sommerlinde hat schon sehr friith Bliiten. Des
(2,9,5,14,5,14).

e DielLinde gehort zur Familie d

ist sie sehr wichtig fir unsere

(12,1,21,2,2,1,5,13,5).
,9,5,18, 26,9, 7) Meter hoch werden.
(11,5,7,5,12).

e Sje kann biszu

e DieKrone wdchst wie ein
e DieRindeist , 3, 11) gerippt.

8,5,18,26,6,15,5,18, 13,9, 7) mit gesdgten Rdndern.
(7,5,12, 2,5), sehr stark duftende Blten.

(18, 21,14, 4,5, 19) Nusschen, welches an

e Die Blatter
Die Linde ha
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Die Birke gehort zu den Laubbdumen.

Sie wdchst sehr schnell und man erkennt sie lei
schwarz-weil3en Rinde.

trocken oder nass.

Die Blatter sind klein un
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Hier hat sich ein Fehlerteufel eingeschlichen — finde ihn, s
durch und schreibe das richtige Wort dariiber! Schreib

Die Birke gehort zu den NadelbGumen.

e Sie wdchst sehr langsam und man erken rz-roten Rinde.

UBUNGEN - EIN WORT ZUVIEL



Die Tanne
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Kreuze richtig an und kontrolliere mit deinem Leseheft!

Wie hoch kann die Tanne werden?
O 40-60m O 30-70

Wie sehen die Spitzen der Nadeln aus?
O Sie sind spitz. O O Sie sind kantig.

Die Zapfen der Tanne...

O hdangen hinunter. amm. O stehen aufrecht.

Die Rinde der Tanne ist...

O glatt und rot. att und weil3grau. O rau und weil3gelb.

UBUNGEN - MIND MAP

Die Tanne geh

O Nadelbdume. O Laubbdaume. O Straucher.

DieN terseite...
O 3 weil’ iche. O 1gelben Strich. O 2 weil3e Striche.




Die Fichte kann 40 - 55 m hoch werden.

Sie hat einen rotbraunen Stamm.

Die Nadeln der Fichte sind spitz und st . ind rund

angeordnet.
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r Familie der Nadelbaume.




Beantworte die Fragen in deinem Heft. Schreibe ganze Sa
Nimm dein Leseheft zur Hilfe.

1. Wie hoch kann eine Fichte werden?

2. Wiesieht der Stamm einer Fichte aus?

3. Wiessind die Nadeln angeord

ten stehen sie aufrecht?

UBUNGEN - FRAGEN UBER FRAGEN

Fichte?




Die Fohre oder auch Kiefer genannt, ist ein Nadelbaum und kann ung

45 Meter hoch werden.
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3@

45 Meter hoch

Welche Wérter fehlen? Nimm dein Leseheft zur Hilfe!
* Die Féhre oder auch Kiefer genannt, ist ein Nadel

werden.

 Dieunreifen Zapfen sind zuerst grin

e Wenn sie reif sind, werden sie d und fallen nach 3 Jahren ab.

e Der rolbraune Stamm ist seh ie Aste bilden eine Art Schirm.

Nadeln. Diese sind 4iuschelartig rund um den Zweig

e DieKiefer hat sehr dinne

angeordnet.

UBUNGEN - LUCKENTEXT -




Die Stockwerke des Walde

In den Sdtzen ist einiges durcheinandergeraten. Streiche
Wort durch und ersetze es richtig. Schreibe dann den ri
Kontrolliere mit deinem Leseheft.
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Der Regenwurm festigt die Erde.

Fledermduse bauen geheimnisvolle Gdnge unter der Erde.




Der Mischwald

Beantworte die Fragen in deinem Heft. Schreibe ganze Sa
Nimm dein Leseheft zur Hilfe.

1. Warum leben in einem Mischwald viele Tiere?

2. Was ist der Vorteil fur den Besitz Mischwal

3. Welchen Nachteil hat der

Mischwald?
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dlder bzw. die Bdume gestinder?




Der Laubwald

Welche Aussage stimmt — kreuze an! Schreibe die Sdtz

In einem Laubwald findet man verschiede

Die Blatter verfdrben sich im Herb

Die Blgtter fallen zu Boden und Ndhrstoff fir den

Boden.

Wichtige Bdume fur den Laub ne und die Ldrche.

In diesem Walddeben
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Unser Wald

Beispiel:

1. Zeile: 1 Wort - Nomen

2. Zeile: 2 Worter - Nomen + Adjektiv

4. Zeile: 4 Worter - ein Satz G Ich bastle mit Eicheln

5. Zeile: 1 Wort Madchtig
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Quiz

Suche dir einen Partner und stellt euch abwechselnd eine Frage!
Wie viel hast du dir schon gemerkt?

e Zdhle 4 Nadelbdume auf.

bei einer Fohre angeordnet?





